

不到半小时 少儿扎出小狮头

狮山大浩湖社区暑假夏令营开营,涵盖非遗体验、作业辅导等课程



关注未成年人思想道德建设工作

珠江时报讯(记者/李福云 通讯员/李颖贤 摄影报道)“这个小狮头真可爱,可以和我家的大狮头作伴了!”8月15日,狮山镇大浩湖社区暑假夏令营开营,40名小学员跟随国家级非遗项目彩扎(佛山狮头)代表性传承人、黎家狮第五代传承人黎婉珍学习扎狮头,感受非遗魅力。

当天上午举行了简单的开营仪式。仪式上,狮山镇妇联副主席杨丽华、大浩湖社区妇联主席周友莲为40名小学员送上“夏令营专属书包”。随后的STEAM创客小手工太阳能风车课程,让孩子们感受到科技的神奇。

下午是有趣的非遗文化课,大浩湖社区邀请国家级非物质文化遗产项目佛山狮头省级代表性传承人黎婉珍与黎家狮第六代传承人周嘉欣,讲授佛山彩扎狮头体验课。

“狮头的制作,分为扎、扑、写、装四大工序。扎狮主要以竹篾、纱纸为材料,为了让扎出的狮头牢固精巧,要经过1300多



黎婉珍指导孩子们制作狮头。

个接口。”黎婉珍围绕狮头起源、黎家狮历史、狮头制作工序等方面讲解,加深小学员们对狮头扎作的了解。

随后,小学员拿起浆糊和剪刀,在黎婉珍与周嘉欣的指导下,开始制作属于自己的小狮头。10岁的覃尹衡拿着拳头大小的狮头,用兔毛、绒球等材料仔仔细细装饰,不到半个小时,他手上就出现了一只栩栩如生的小狮子。覃尹衡说,自己喜欢看

狮,家里已经有一个大狮头,也喜欢制作模型,所以动手的事情难不倒他。

“狮山的醒狮文化氛围很浓厚,是一片传统文化的热土,孕育出乐安花灯、官窑生菜会等非遗文化。我们也经常到社区、学校开展类似的体验课。”黎婉珍表示,非物质文化遗产既要传承更要传播,有了传播,才能提升受众对非物质文化遗产的关注和喜爱程度,为传承

提供后备力量。

据悉,本次夏令营共两期,每期5天,根据居民切实所需、家长关注焦点、孩子兴趣爱好等方面,围绕非物质文化遗产、STEAM创客、安全综合教育、爱国教育四大特色主题进行设计,涵盖非遗体验课、作文课、暑假作业辅导、观看红色电影等课程,在扎实做好暑期少儿的照料和管理服务的同时,为少儿“充电”正能量。

提升水环境治理成效 打造绿韵水乡西樵新样本

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/黄健景)8月12日,西樵镇召开“深化创文、治水攻坚”水环境治理工作推进会。会上通报了今年上半年西樵水环境治理情况,并部署下半年治水攻坚措施。要求各部门、村居落到实处,把问题整改到位,坚决打好治水提升战、攻坚战、持久战,全面提升水环境治理成效,奋力打造绿韵水乡西樵新样本。

会上,西樵镇河长办相关负责人通报了西樵今年1-7月水环境质量情况、佛山市河长制季度检查考评情况和区委巡察村居涉河长制工作反馈意见。会议传达了南海区“深化创文·治水攻坚”现场推进会会议精神,同时向与会人员提出5点工作建议,要求各部门、村居加强巡河履职,发挥河长领治作用;加大环保专项执法力度,震慑企业;加强河湖岸线突出问题整

治,清理存量,遏制增量;加快推进速度,倒排任务时间,补齐短板;加大监督问责力度,建立长效管理机制。

“着力改善水生态环境质量,推动绿色发展,助力文明城市创建,是生态文明建设所需,是西樵镇和谐发展所向。”西樵镇镇长张国欣提出,各级河长必须落实主体责任,发挥领治作用,强化层级联动,凝聚一切合力,确保各项目标任务按时完成。

同时,张国欣建议各村居党组织书记将河涌水环境治理与人居环境整治相结合,抓好雨污分流这项民生工程,对已完成项目的村居,聘请专家前往现场分析项目的效果性,及早发现问题、解决问题;对未开展项目的村居,必须把好“设计关”“质量关”,真切为居民办实事、办好事,描绘好“缔造美好生活在西樵”的美丽画卷。

西樵崇北社区:

义卖竹编手工品 帮助社区困难群体



文明村镇创建

区发挥多元群体志愿力量,策划开展竹编爱心手工艺义卖活动。崇北社区幸福院竹编长者传承导师、巾帼女志愿者、党员志愿者等共20人一同参与到竹编手工艺品的制作和义卖当中,受到社区居民的热烈响应和支持。

社区长者曾爱弟表示:“很荣幸发挥所长制作竹器进行义卖,助人之余发挥自我价值。希望活动让更多居民认识到竹编的魅力。”家长陆贞仪兴奋地说:“今天专门带上女儿参加义卖活动,感受独有的竹编文化之余,又可以帮助到社区有需要的人,觉得很有意义!”

崇北社区党委书记刘纯维说,接下来,崇北社区精神文明营造志愿团队将利用本次活动义卖所得作为社区助老解困关爱资金,帮助社区的困难群体缓解生活困难,提升生活质量。

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/何玉欣 吴丽芬 摄影报道)竹编扇子、鸡笼、六角筛、茶筛、谷箩、果篮……8月13日上午,在西樵崇北社区党委的支持下,崇北社区幸福院展出各式各样的竹编手工品,吸引了不少村民前来购买。活动共售出竹编手工品30多件,所得善款将用于帮助社区困难群体缓解生活困难。

在前期,崇北社区文明营造志愿团队在社区入户探访时,了解到社区个别残障、单亲、高龄长者等群体的生活困境。崇北社



崇北社区幸福院展出各式各样的竹编手工品,吸引了不少村民前来购买。

图方便乱停车 拉低了城市颜值

市民要从自我做起,戒除陋习、树立新风,共同建设美丽文明南海



不文明行为曝光台

珠江时报讯(记者/邹韵斯 摄影报道)“虽然人行道上已经规划了很多自行车停放区,但仍有少数人图一时方便,把电动自行车停放在区域外,影响行人通行。”有市民反映,桂城南新三路周边不少地方的城市面貌有所提升,但仍有不文明现象存在,如道路破损、车辆乱停放、市场口有垃圾等。

8月12日下午,记者沿着南新三路行走,发现电动自行车和共享单车乱停乱放的问题普遍存在。在南海影剧院路边的人行道上,几辆电动自行车紧挨着,被放置在花坛边,而隔壁不到半米处,就是已规划好的“自行车停放区”。



南海影剧院路边人行道上,乱停放的电动自行车影响市容。

类似的情况还出现在新村农贸市场外,部分电动自行车按规定停放在停车位内,但仍有市民贪图方便,把电动自行车直接停放在店铺外、人行道上,与停车位里有序停放的现象形成鲜明对比。

此外,路面破损现象也较为常见。在南海区政协附近的斑

马线上,破损的沥青路面形成坑洼,雨后积水也给过往行人造成不便。

而在东二市场路段,“水果街”人口路面存在破损,几处坑洞深陷形成安全隐患,行人稍不注意就可能绊倒。不仅如此,水果摊档前也有少量果皮和包装垃圾散落在地,影响市容市貌。

记者手记

城市是我家,文明靠大家。自创建文明城市工作开展以来,南海环境有了很大改善,文明风尚逐步形成,居民文明素质也不断提升,但仍有不少不文明行为存在。不文明行为,是一个城市文明进步的最大障碍,作为生活在南海的一分子,我们有责任,也有义务维护这座城市的文明形象。

电动自行车以其便捷、环保等特点,正成为人们日常生活的“亲密伙伴”。但是,乱停乱放等不文明行为也影响过往行人的正常通行,带来交通安全隐患。既然有关部门已经给我们规划好了有序停放区域,我们为什么不能配合将其停放好呢?贪图一时之快,节省了出行时间,缩短了步行距离,但也拉低了城市颜值。

市民是文明城市创建的主角。创建文明城市也是为民、惠民的一项大工程。希望广大市民从自我做起,戒除陋习,树立新风,共同建设美丽文明南海。

提高跨境汇款效率 坚持“风险中性”理念

佛山中行四大“聚焦”助力佛山外贸保稳提质

在今年6月出台的《佛山市促进经济平稳增长若干政策措施》中,佛山明确提出要支持外贸企业拓市场稳订单、着力提升企业防风险能力等稳外贸外资措施。

作为我国对外经贸金融服务的渠道银行,中国银行一直以来都非常重视为外贸稳定贡献金融力量。近年来,中国银行佛山分行(下称“佛山中行”)发挥自身多元化经营和跨区域服务的优势,通过聚焦跨

境结算、聚焦“融资”难题、聚焦“渠道”建设、聚焦“风险中性”,助力企业“走出去”,服务佛山外贸发展。

今年年初,中国银行推出跨境汇入汇款直入账功能,通过智能化、自动化手段实现跨境汇入收款全球速汇,进一步提升跨境收付汇清算效率。“我们外汇资金收付频繁,对资金到账时间要求较高,之前一直需要数小时才能入账,这次通过中国银行几秒钟就入账了一笔跨境贸易汇入汇

款,真是方便快捷。”佛山一企业体验了佛山中行跨境汇入汇款直入账功能后点赞道。今年以来,佛山中行累计为超300家企业办理跨境直入账业务,金额累计超2.6亿美元。

针对跨境客户群体金融服务需求,佛山中行建立健全“一体化营销体系”“一户一策档案”等机制,持续优化跨境客户服务体验。今年上半年,佛山中行跨境人民币业务量同比提升超50%,国际结算业务量同

比提升近20%。

与此同时,佛山中行聚焦“融资”难题,加强信贷支持力度。一方面,发挥中国银行全球化优势,通过海外直贷为外贸、外资企业提供低成本境外资金;同时大力推广“贸易易”“加易贷”等融资产品,并通过中国银行普惠金融系列贷款以金融“活水”支持涉外实体经济。截至2022年7月末,佛山中行累计为外贸、外资企业发放融资超45亿元,助力解决外贸、外资企业“融资难”“融资贵”

问题。

近年来,人民币汇率双向波动弹性增强。佛山中行针对小微外贸企业推出防范汇率风险产品方案,对于符合条件的企业减免企业相应交易费用,助力企业熨平汇率大幅波动的风险敞口。目前,佛山中行已为多家企业办理该项业务,累计金额超8000万美元。

此外,佛山中行聚焦“渠道”建设不断提升跨境客群金融服务能力。线上渠道方面,佛山

中行大力推广IGTB新版网银,节约客户“脚底成本”,优化跨境客户服务体验。资源渠道方面,中国银行持续服务广交会六十余载,更是近两届广交会“全球战略合作伙伴”,佛山中行通过优化展商客商服务,邀约参与“贸易之桥”对接会、汇率分析及风险中性政策推广会等形式,全方位助力广交会发挥对外开放平台作用,助力外贸高质量发展。

(招卓臻)